

УДК 332.14

ИННОВАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В РЕГИОНЕ: АНАЛИЗ СОВРЕМЕННОГО СОСТОЯНИЯ И ПРОГНОЗ ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ

Шапошникова П. Ю. (Университет ИТМО)

Научный руководитель – к.э.н., доцент Сажнева Л. П. (Университет ИТМО)

Аннотация. Данное исследование имеет целью проанализировать инновационное развитие Ярославской области, рассмотреть направления инновационной политики, оценить реализацию государственной программы инновационного развития Ярославской области и сформировать рекомендации по дальнейшим направлениям инновационного развития Ярославской области.

Введение. В условиях глобализации и международной конкуренции инновационный вариант развития российской экономики является фактически безальтернативным. Актуальность инновационного развития регионов продиктована не только внешними вызовами, но и внутренними проблемами, а именно необходимостью обеспечения экономически сбалансированного развития территории страны. Кроме того, инновационное развитие является одним из приоритетов государственной политики всех ведущих стран. В последнее время активно растет количество публикаций, посвященных развитию инновационной деятельности, что обуславливает актуальность темы. Ярославская область согласно рейтингу субъектов Российской Федерации по значению российского регионального инновационного индекса в 2017 году занимала лишь 21 место. Необходимо проанализировать направления инновационного развития региона, а также сформировать дальнейшие пути развития.

Основная часть. В отечественных источниках в концептуальном плане можно выделить 2 подхода к анализу развития инновационной системы региона. Первый подход берет за основу представление об инновационной системе как о совокупности институтов, каждый из которых, взаимодействуя между собой, выполняет отдельные функции инновационной деятельности. Второй подход основан на представлении инновационной деятельности в регионе как совокупности процессов создания, разработки и продвижения инноваций. В отечественной практике получили распространение системный и процессный подходы к оценке инновационного развития регионов. Обобщение материалов по вопросу оценки уровня инновационного развития региональных систем за рубежом и в России позволяет констатировать все еще сохраняющую свою актуальность проблему верификации данных статистики. Специалисты едины во мнении, что статистические данные не отражают в полной мере объективную картину в инновационной деятельности.

Согласно рейтингу инновационных регионов России АИРР Ярославская область находится на 16 месте по итогам 2018 года, в группе средне-сильных инноваторов. Среди сфер, в которых наиболее активно применяется инновационный тип развития в Ярославской области согласно государственной программе "Экономическое развитие и инновационная экономика в Ярославской области" на 2014 - 2021 годы, необходимо выделить инфраструктуру региона, высшее профессиональное образование и предпринимательство. Кроме того, одним из драйверов инновационного развития региона является фармацевтический кластер, объем инвестиций в который превышает 27 млрд рублей. В области действуют государственные программы, направленные на стимулирование инвестиционной деятельности и повышение инвестиционной привлекательности региона, развитие и поддержку инновационной деятельности, а также субъектов малого и среднего предпринимательства.

Наибольшее количество инновационных проектов приходится на сферу высшего профессионального образования, что свидетельствует о ее активном развитии. Ярославский государственный Демидовский Университет является лидером по количеству реализованных проектов среди высших учебных заведений Ярославской области. Основная часть

инновационной инфраструктуры региона направлена на поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства, к ней относятся технопарки, бизнес-инкубаторы, информационно-консультационные центры, фонды поддержки субъектов МСП.

Выводы. В настоящее время Ярославская область не занимает лидирующие позиции в рейтингах субъектов РФ по инновационному развитию, тем не менее в регионе активно проводится инновационная политика. Существуют возможности по дальнейшему переходу к инновационному развитию сфер жизни общества в Ярославской области. Например, для повышения эффективности в инфраструктуре необходима ориентация ключевых показателей эффективности деятельности объектов инфраструктуры поддержки субъектов МСП не на количество субъектов МСП, получивших поддержку, а на качественные показатели деятельности субъектов МСП, получивших поддержку, например, на показатель производительности. В области развития предпринимательства предлагается ориентироваться на поддержку перспективных стартап проектов в регионе в том числе путем создания и развития венчурных фондов.

Согласно стратегии социально-экономического развития региона до 2030 года в Ярославской области предполагается переход к инновационному типу развития. Как и для страны в целом, так и для Ярославского региона это единственный вариант развития, способный обеспечить «прорыв по всем направлениям».

Шапошникова П. Ю. (автор)

Подпись

Сажнева Л. П. (научный руководитель)

Подпись